Procvicéovani 8 - reSeni

1. Naimportujte do R kiestni jména z listu jmena excelového souboru dat_ 2013.zls. Pouzijte funkci
scan().

# Do R posleme prikaz

jmena <- scan(what = "", sep = "\t")

# a nasledne zkopirujeme a do R vlozime cely sloupec jmen (bez zahlavti). Po
# poslednim odklepneme Enter. Take bychom mohli neprve sloupec zkopirovat

# do schranky a prt scanovani spectifikovat, ze R ma data brat ze schranky:

jmena <- scan("clipboard", what = "", sep = "\t")

2. Naimportujte do R pocty vyskytu téchto jmen v CR (vedlejsi sloupec). Opét pouzijte funkei
scan().

# stejny postup jako v prunim bode, jen what= specifikujeme, ze importujeme
# cisla, pripadne argument what= vynechame.

pocty <- scan(what = 0, sep = "\t")

pocty <- scan(sep = "\t")

3. Naimportujte do R taxonomické zafazeni pakomarta do podceledi (list taz). Opét pouZijte funkci
scan(). Jedné se o stejné druhy pakomaéri, jako jsou v listu spe.

# postup stejny jako v bode 1.
tax <- scan(what = "", sep = "\t")

4. Naimportujte do R do dataframu envl nam jiz znamé proménné prostiedi (list env). PouZijte
funkci z rodiny read. () a pro pfesun dat pouzijte datovou schranku “clipboard”. P¥i importu spe-
cifikujte, ze jména Ffadkd ma R vzit z prvniho sloupce sample. Po importu zkontrolujte strukturu
dataframu.

# Tohle se muze lisit na ruznych pocitacich, zalezi na nastaveni desetinneho
# oddelovace (ja mam tecku '.'). A moznosti je samozrejme vic. Nejprve v

# Excelu oznacime celou oblast, kterou chceme importovat, zkopirujeme ji do
# schranky (Ctrl + C) a posleme do R jeden z nasledujicich prikazu. V prunim
# uvadim vsechny dulezite argumenty, viz napoveda ?read.table.

envl <- read.table("clipboard", row.names = 1, header = T, sep = "\t", dec = ".")
envl <- read.delim("clipboard", row.names = 1)

# read.delim() pro pocitace, jez maji tecku '.' jako desetinny oddelovac

envl <- read.delim("clipboard", row.names = "sample")

envl <- read.delim2("clipboard", row.names = 1)
# read.delim2() pro pocitace, jez maji carku ',' jako desetinny oddelovac

str(envl)



## 'data.frame': 27 obs. of b5 variables:

## $ hab : Factor w/ 5 levels "Ep","Ep_CPOM",..: 1113334445 ...

## $ hydr : Factor w/ 2 levels "pool","riffle": 1 111112222 ...

## $ depth : num 0.395 0.422 0.496 0.291 0.32 0.328 0.278 0.213 0.243 0.353 ...
## $ velocity: num 0.274 0.358 0.31 0.078 0.092 0.126 0.49 0.618 0.508 0.758 ...

## $ froude : num 0.1392 0.176 0.1405 0.0462 0.0519 ...

5. Naimportujte do R do dataframu env2 ty stejné proménné prosti¥edi (list env) a stejné jako v
predchozim kroku. Navic piiimportu specifikujte, Ze nechcete, aby proménna hydr byla pirevedena
na faktor. Po importu zkontrolujte strukturu dataframu.

env2 <- read.delim("clipboard", row.names = 1, as.is = "hydr")

str(env2)

## 'data.frame': 27 obs. of 5 variables:

## $ hab : Factor w/ 5 levels "Ep","Ep_CPOM",..: 1 113334445 ...
## $ hydr : chr "pool" "pool" "pool" '"pool"
## $ depth : num 0.395 0.422 0.496 0.291 0.32 0.328 0.278 0.213 0.243 0.353 ...

## $ velocity: num 0.274 0.358 0.31 0.078 0.092 0.126 0.49 0.618 0.508 0.758 ...
## ¢ froude : num 0.1392 0.176 0.1405 0.0462 0.0519 ...

6. Ulozte tabulku abundanci larev pakomaru listu spe do samostatného textového souboru (Tab
delimited).

# V Excelu klikneme na 'Ulozit jako...' v zalozce 'Soubor' a jako typ
# souboru vybereme 'Text oddeleny tabulatory'.

7. Naimportujte do R do dataframu spe abundance larev pakoméru z nové vytvoreného textového
souboru. Pfi importu specifikujte, ze nechcete, aby R kontrolovalo a upravovalo druhova jména.

# Zde bud musime spectifikovat celou cestu k danemu souboru, nebo si

# nastavime pracovnti adresar. Data jsem si ulozil na D:/predmety/uvod do

# R/2014, zmenim si pracouni adresar:

setwd("D:/predmety/uvod do R/2014")

spe <- read.delim("spel.txt", row.names = 1, check.names = F)

# argument check.names= F zajisti, ze R nebude kontrolovat jmena promennych
# - sloupcu.

8. Najdéte funkeci, ktera z druhovych jmen vytvoii zkratky (je v baliku vegan) a zkratky z druhovych
jmen vytvoite. (anglicky zkratka je abbreviate)

# Pruni odkaz Googlu pri hledani 'abbreviate species names vegan' mi vratil
# funkci wvegan::make.cepnames(). Napoveda k dane funkci rika, ze jsem

# nasel, co jsem hledal.

library(vegan)



## Loading required package: permute
## Loading required package: lattice
## This s vegan 2.0-9

zkratky <- make.cepnames(names (spe))
9. Pfejmenujte jména sloupci dataframu spe vytvofenymi zkratkami.
names(spe) <- zkratky

10. Pfi importu se prazdné buiiky vyplnily NA hodnotami. Nahradte NA hodnoty dataframu spe
nulami.

spelis.na(spe)] <- 0

11. Zjistéte, kolik druhi je v dataframu spe (odpovédi R bude jedno &islo, a to pocet sloupci da-
taframu).

ncol(spe)

## [1] 54

12. Predstavte si, Zze vzorky byly pii determinaci déleny, aby determinétor nezesilel z mnozstvi pako-
mara (kde jich bylo moc, byla determinovana jen polovina, kde jich bylo jesté vic, jen ¢tvrtina).
Abychom ziskali pfibliZznou ptredstavu o abundancich pakomért na lokalitach, musime abundance
zpét vynasobit obracenym podilem zpracovaného vzorku (tedy dvojkou nebo ¢tytkou). Ve skutec-
nosti tomu tak nebylo, proto podily nasimulujeme. Reknéme, ze vzorky s méné nez 200 pakomary
pochézi ze ¢tvtiny ptivodnich vzorku (a je t¥eba jejich abundance vynasobit ¢tyfmi), a vzorky s
méneé nez 400 pakoméary pochézi z poloviny puvodniho vzorku (tedy je musime vynasobit dvéma).

(a) Vytvoite vektor nasobku, kterymi je pot¥eba abundance vynésobit.

(b) Vytvoite dataframe spe.nas s vynasobenymi abundancemi pakomart.

(c) Presvedcte se, ze podily lokalitnich sum abundanci vynasobeného a puvodniho dataframu
odpovidaji vektoru nasobki.

nasobky <- c(4, 2, 1)[factor((rowSums(spe) >= 200) + (rowSums(spe) >= 400))]
table(nasobky)

## nasobky
## 1 2 4
## 11 5 11

nasobky <- c(4, 2, 1) [cut(rowSums(spe), c(0, 200, 400, max(rowSums(spe))), right = F,
include.lowest = T)]
table(nasobky)



## nasobky
# 1 2 4
## 11 5 11

PR

# (b)

spe.nas <- spe * nasobky

# (c)

all(rowSums (spe.nas) == (rowSums(spe) * nasobky))

## [1] TRUE

13. Exportujte dataframe spe.nas jako tabulatorem oddéleny text tak, aby se dal otevfit v excelu.
V excelu jej otevite a zkontrolujte.

write.table(spe.nas, file = '"spe.nas.txt", sep = "\t", row.names = T, col.names = NA)
# argumenty row.names= T a col.names= NA zajisti, ze v zahlavi bude pridana

# jedna prazdna bunka, jak je zuykem v exzcelouvych spreadsheetech (viz
# ?write.table)

14. V nékterych analyzach chceme srazit vliv hojnych druhii. Potom miZzeme pfistoupit k relativizaci
nebo standardizaci druhovych abundanci. Vytvoite dataframe spe.rel v némz budou zrelativizo-
vané druhové abundance tak, ze pro kazdy druh je vydélite sumou jeho abundanci. Pozor na
nasobeni matic vektory - hodnoty v maticich bere R po sloupcich.

Tady potrebujeme roztahnout vektor sum abundanci druhu tak, aby se kazda

#
# jedna hodnota opakovala tolikrat, kolik mame lokalit. Bud muzeme vektor
# zreplikovat pomocti funkce rep(), nebo pouzijeme jako subscript poradi

# sloupcu, ktery ziskame pomocti funkce col():

sumy <- rep(colSums(spe), each = nrow(spe))

sumy <- colSums(spe) [col(spe)]

spe.rel <- spe/sumy

15. Exportujte dataframe spe.rel jako tabulatorem oddéleny text tak, aby se dal oteviit v excelu. V
excelu jej otevite a zkontrolujte.

write.table(spe.rel, file = "spe.rel.txt", sep = "\t", row.names = T, col.names = NA)

16. Vytvoite dataframe stat s proménnymi abund a freq obsahujicimi sou¢ty abundanci a pocty
vyskytt jednotlivych druht (pocet fadkt dataframu stat bude odpovidat po¢tu druhd, pficemz
pro kazdy druh bude uvedeno, kolik jedinct celkem bylo zaznamenéano a na kolika lokalitach se
vyskytoval).

stat <- data.frame(abund = colSums(spe), freq = colSums(spe > 0))

17. V dataframu stat vytvoite proménnou odlisujici bézné druhy od vzécnych s drovnémi: vzacny
(druh se vyskytoval na max. 3 lokalitach), bezny (vyskyt na 4 - 9 lokalitach), a hojny (vyskyt na
10 a vice lokalitach).



stat$status <- cut(stat$freq, c(0, 3, 9, max(stat$freq)), labels = c("vzacny",
llbeznyll s ”hojnyll))

18. Zjistéte, kolik druhi je vzacnych, béznych a hojnych (podle kritérii v pfedchozim bodu).

table(stat$status)

##

## vzacny bezny hojny
## 15 11 28

19. Exportujte dataframe stat jako tabuladtorem oddéleny text tak, aby se dal oteviit v excelu. V
excelu jej otevite a zkontrolujte.

write.table(stat, file = "stat.txt", sep = "\t", row.names = T, col.names = NA)





